

# Пропуск в мир бесплатной медицины

*У каждого из нас есть голубой листок – полис обязательного медицинского страхования, который мы носим с собой на прием к врачу. Но смысл этого документа мало кому понятен. Сегодня мы объясним, почему полис ОМС – это не только право получать бесплатную медицинскую помощь, но и гарантия того, что при некачественном обслуживании в больнице к этой проблеме удастся привлечь внимание.*

## Как работает полис?

За каждое ваше посещение больницы платит страховая компания, название которой указано на полисе. Деньги в страховую компанию перечисляют предприятие, где вы работаете. За детей, пенсионеров и инвалидов со страховой компанией расплачивается федеральный бюджет.

## Где работает полис?

По полису ОМС бесплатная медицинская помощь вам будет оказана в любом городе нашей страны, так как в России действует базовая программа страхования.

В регионах для своих жителей действует еще и территориальная программа страхования, которая может быть гораздо шире базовой.

Пермский край тому пример. Для жителей региона с полисом обязательного медицинского страхования помимо стандартных видов помощи предусмотрены эндопротезирование тазобедренных и коленных суставов, сердечно-сосудистые операции и многое другое. Каждая из этих процедур стоит порядка 100 тыс. руб., но жителям Пермского края они предоставляются бесплатно.

## Когда нужно менять полис?

С 1 января 2011 года вступил в силу федеральный закон, согласно которому все полисы



обязательного медицинского страхования, выданные гражданам, действительны до 1 января 2014 года независимо от указанной в полисе даты. После этой даты полисы будут обмениваться на пластиковые. Поменять документ до 2014 года придется только в том случае, если вы смените фамилию или место жительства.

## Кто выдает полис?

Если раньше полисы выдавали по месту работы, то теперь каждый вправе сам выбрать страховую компанию.

## Как выбрать страховую компанию?

На что нужно обратить внимание при выборе страховой организации? Во-первых, на то, сколько лет компания работает. Во-вторых, на количество застрахованных людей, так как от этого зависит финансовая устойчивость компании. В-третьих, на количество представителей этой страховой организации в медицинских учреждениях региона и на объем проведенных экспертиз.

Как это все узнать? Для этого есть сайт [www.pofoms.ru](http://www.pofoms.ru). Здесь, на сайте Пермского краевого фонда ОМС, вы узнаете, какие страховые медицинские компании работают в ре-

гионе и где они находятся, сможете сравнить результаты деятельности каждой организации со среднекраевыми показателями.

Поменять страховую компанию, как и поликлинику, к которой вы прикреплены, можно один раз в год.

## Чем может помочь страховая компания?

Бесплатная медицинская помощь должна оказываться в соответствии со стандартами, в которых четко прописано, как должен идти больничный прием у врачей разных специальностей. Например, участковый должен провести комплексный осмотр, измерить давление, выслушать тоны сердца, прослушать легкие, определить границы печени и т.д.

Прием терапевта должен длиться не менее 15 минут. Конечно, это немного, но врачу помогает медицинская сестра, которая должна записать рекомендации врача, распечатать направление на анализы и рецепты.

Если вы остались недовольны оказанной медицинской помощью, то свое недовольство можно адресовать заведующему отделением, а если и там не найдете понимания, обращайтесь к представителю своей страховой органи-

зации. Как это сделать?

Во-первых, узнайте: возможно, представитель вашей страховой компании работает непосредственно в клинике, и он непременно поможет. Если в больнице, в которую вы обратились, такого человека нет, звоните в страховую компанию. Ее телефон указан на лицевой стороне вашего полиса.

После жалобы пациента страховая компания проводит экспертную проверку. Для этого может быть организована очная экспертиза, запрос дополнительной документации и т.д. Для заключения страховая компания может подключить независимого врача-эксперта, включенного в территориальный реестр экспертов качества. Это кандидат или доктор медицинских наук, который работает по своей специальности не менее 10 лет, причем он трудоустроен не в той медицинской организации, в которой проводит экспертизу, следовательно, не заинтересован в том, чтобы замолчать какую-то проблему, если она существует.

Если в больнице вам оказали ненадлежащую помощь, нагрубили, необоснованно направили на платную процедуру или отказывают в госпитализации, которая, на ваш взгляд, необходима, обращайтесь в страховую компанию. Полис – это гарантия качественного медицинского обслуживания.

Юлия СЫРОВА.

Муниципалитеты Пермского края получат на развитие малого бизнеса 117 млн. руб.

Краевое министерство развития предпринимательства и торговли объявило конкурс муниципальных программ по развитию малого бизнеса. «В рамках конкурса муниципалитетам будут выделены краевые и федеральные средства на мероприятия по развитию малого бизнеса в размере 117 млн. руб. Сколько получит каждый – покажет конкурс», – сообщил и.о. министра Константин Пьянков. Средства будут направлены на образовательные программы для представителей малого бизнеса, субсидирование начинающих предпринимателей, обучение учащихся основам предпринимательской деятельности, поддержку предпринимателей, осуществляющих деятельность в приоритетных отраслях: производственной и инновационной сфере, жилищно-коммунальном хозяйстве, сельском хозяйстве, социальной сфере (в том числе здравоохранении, образовании), торговле и общественном питании, в сфере бытовых услуг, ремесленной деятельности

\*\*\*

Этап континентального Кубка мира по лыжному двоеборью может пройти в Пермском крае.

Международная федерация лыжного спорта (FIS) включила в проект календарного плана соревнований на 2012 год проведение этапа континентального Кубка мира по лыжному двоеборью в Пермском крае. По предложению координатора Кубка мира по лыжному двоеборью, двукратного олимпийского чемпиона Уле Веллинга, данное мероприятие может состояться на базе Федерального центра подготовки по зимним видам спорта в г. Чайковском Пермского края 4-5 февраля 2012 г. Проведение континентального Кубка мира по лыжному двоеборью является отборочным этапом для участия в Кубке мира. Это шанс для резервного состава сборных команд попасть на финальные соревнования. Кроме того, состязания могут стать генеральной репетицией Пермского края для проведения Кубка мира по прыжкам на лыжах с трамплина, заявка на который подана нашим регионом на 2013 г.

\*\*\*

Пермские спортсмены, представители регионального отделения ДОСААФ РФ Пермского края, второй год подряд принимают участие в чемпионате по национальным видам дрессировки собак в Омске.

В этом году в соревнованиях поучаствовало 8 пермяков: из них трое выступали в командном зачете, и пятеро – в личном. Многие из них значительно улучшили свои прошлогодние результаты. Так, Надежда Карпушина заняла шестое место, ставив серьезную конкуренцию ведущим спортсменам страны. За выступление со своей французской овчаркой она получила специальный приз – за самую необычную породу собаки. В Омске собак данной породы пока нет. На конкурсе пермяков сопровождали также немецкие овчарки, лабрадоры, босерон, цверг-шнауцер и даже собака редкой породы малинуа.

По сообщениям электронных СМИ.

# Народный фронт Владимира Путина

Новое общероссийское движение уже привлекло в свои ряды более 450 общественных организаций.

В начале мая на межрегиональной партийной конференции в Волгограде председатель партии «Единая Россия» Владимир Путин выступил с инициативой по созданию нового общественного движения – Общероссийского народного фронта. Данная инициатива, заинтересовавшая многочисленные общественные организации страны, получила развитие на местах. И уже в конце мая подразделения нового общественного движения начали создаваться в регионах. Для чего создано это общероссийское движение? Какие задачи перед собой ставит? Кто может в него войти? На эти и другие вопросы отвечает Дмитрий СКРИВАНОВ, региональный координатор Общероссийского народного фронта, руководитель Региональной общественной приемной председателя партии «Единая Россия» В.В. Путина в Пермском крае.

– Дмитрий Станиславович, для чего создано новое общероссийское движение?

– Начну с того, что сегодня главной политической силой в стране является партия «Единая Россия». Безусловно, она отражает интересы большей части населения, что подтверждают многочисленные выборы, где выдвиженцы от партии одерживают убедительные победы. Однако при этом в силу разных причин часть активного населения дистанцируется от партии власти. Предпочитает реализовывать себя в различных общественных организациях и движениях. Хотя движут этими людьми те же самые идеи, связанные с построением сильно-го государства, с модернизированной экономикой и мощной социальной составляющей.

Именно по этой причине Владимир Путин инициировал создание нового движения – Общероссийского народного фронта. Чтобы многочисленные организации, формальные и неформальные, получили возможность не только заявить о себе, продвинуть свои идеи, но и продвинуть своих представителей в федеральные, региональные и муниципальные органы власти. Причем, от них не потребуется вступление в партию «Единая Россия», для достижения этих целей будут задействованы уже имеющиеся партийные инструменты.

– А почему в названии движения фигурирует слово «фронт»? Вы собираетесь против кого-то воевать?

– Никто воевать не собирается. Хватит уже всяких политических войн, которые раскалывают общество и не приносят ничего конструктивного. У нашего движения цели совершенно противоположные. Поэтому фронт в данном случае – это некое широкое движение, в которое могут входить люди с разными интересами и даже различными политическими взглядами.



На партийной конференции в Волгограде Владимир Путин призвал к созданию Общероссийского народного фронта.

дами, но объединенные общей целью. Именно в таком движении Россия сегодня и нуждается.

– Много ли организацийожелало присоединиться к Общероссийскому народному фронту?

– На сегодняшний день в целом по Российской Федерации их уже более 450. Это Российский союз промышленников и предпринимателей, это Федерация независимых профсоюзов России, это Союз женщин России, это Общероссийская общественная организация Вооруженных Сил РФ и многие другие. Если говорить о Пермском крае, то около 20 организаций пополнили ряды общественного движения. Это Пермский краевой совет профсоюзов, Пермский краевой Совет женщин, Пермское региональное отделение Всероссийского общества слепых, Пермская краевая общественная организация «Молодая Гвардия «Единой России», Пермская краевая организация «Союз пенсионеров России» и другие.

Кстати, изначально предполагалось, что Общероссийский народный фронт объединит в себе общественные организации. Но не так давно этот принцип был пересмотрен, теперь участником движения может стать любой гражданин частным порядком.

– Какие задачи поставлены перед движением на ближайшее время?

– Основные задачи – это обсуждение декларации об образовании Общероссийского народного фронта и формирование Народной программы. На программе остановлюсь отдельно. Этот документ будет не спускаться сверху, как мы к этому давно привыкли, а будет формироваться снизу.

Участники движения будут готовить свои предложения для включения в программу, эти предложения будут широко обсуждаться в обществе и в конечном итоге найдут свое отражение в программе, с которой партия «Единая Россия» пойдет на выборы в Государственную Думу.

То есть создателями этой программы, а значит и курса, которым будет идти страна, станут миллионы наших сограждан. И реализовывать ее предстоит не

только членам «Единой России», но и участникам движения, которым будет передано до 20 процентов депутатских мандатов, полученных партией на декабрьских выборах.

– Поскольку речь идет о выборах в Государственную Думу, то, наверное, народная программа будет касаться только федеральной проблематики?

– Не только! Безусловно, в программе должен быть достаточно серьезно и масштабно прописан общероссийский блок. Ведь, действительно, выборы в Государственную Думу подразумевают, что парламентарии там будут заниматься решением федеральных проблем. Но в то же время в регионах есть отдельные «большие» вопросы, которые без участия федерального бюджета не решить. Так, например, масштабная реконструкция федеральной трассы Пермь-Екатеринбург, которая началась в этом году с подачи Владимира Путина.

Поэтому для народной программы будет необходимо сформировать отдельные блоки по регионам. И там должны быть прописаны конкретные проекты и объекты. Надеюсь, что региональные участники Общероссийского народного фронта подготовят свои предложения и для общероссийского блока, и для регионального. Ведь население Пермского края всегда отличала высокая гражданская активность и неравнодушные к судьбе своей страны, своего региона.

Подготовил Сергей СМОЛИН.

10 июня члены политсовета местного отделения ВПП «Единая Россия» обсудили и одобрили декларацию об образовании Общероссийского народного фронта. Уже в самое ближайшее время будет проведено общее собрание членов партии «Единая Россия» Нытвенского муниципального района с участием представителей общественных организаций, партий и граждан, заинтересованных в образовании Общероссийского народного фронта.

Также избран секретарь политсовета местного отделения ВПП «Единая Россия». Им стал Петр Ефимович Огородов.

Чего только не любим мы откладывать на завтра: постирать, прополоскать грязку, заплатить за газ, свет... Кстати, последних набралось столько, что Пермь готова объявить ультиматум нытвенцам: или платите, или живите без газа. Что делать? Выход один: нерадивым потребителям и исправным поставщикам во что бы то ни стало нужно найти общий язык.

## Как снять ультиматум? Ситуация с долгами – на контроле района и края

Пошла череда переговоров. А на днях в Нытве с рабочим визитом побывал начальник Государственной инспекции вневедомственного контроля Пермского края Анатолий Лаврентьев. Главный вопрос на повестке дня – долги.

Главный краевой инспектор вневедомственного контроля принял участие в работе районной комиссии по подготовке объектов ЖКХ и социальной сферы к предстоящему отопительному сезону. В центре внимания, естественно, были Нытвенское городское поселение, Новоильинское, Григорьевское, Чайковское поселения. Именно эти территории оказались в числе крупнейших должников. Поэтому руководителям поселений в очередной раз пришлось держать ответ перед районным и краевым начальством. О ситуации в самой Нытве докладывали глава администрации города Виктор Ощепков и генеральный директор ООО «ГК Нытва-Энерго» Василий Овчаренко. Надо сказать, что накануне в результате договоренности между пермскими газовиками, нытвенскими энергетиками, районной и городской администрациями ситуацию в городе удалось немного смягчить – подписан график погашения задолженности. Правда, это не дает никакого повода расслабляться потребителям. Скорей всего, наоборот, нужно по-

спешить с расчетами, причем сделать это как можно быстрей. А вот в поселениях особых поблажек пока нет. Соглашения там будут подписаны лишь в случае обеспеченности планом мероприятий по погашению долгов.

В тот же день Анатолий Лаврентьев в администрации района провел прием граждан. Судя по предварительной записи, желающих встретиться с руководителем госинспекции вневедомственного контроля оказалось немало – порядка двадцати человек. Превалировали вопросы, касающиеся работы управляющих компаний. Людей совершенно не устраивают тарифы на оказываемые ими услуги. Скажем, за 228 тысяч рублей провести в многоквартирке промывку и опрессовку системы, это, как минимум, нужно иметь золотые трубы, с чем согласен Анатолий Андреевич. Но главное, о чем повторил он неоднократно, это то, что на рынке ЖКХ «музыку закзывают» не управляющие компании, а собственники жилья. И если некоторыми озвученными во время приема фактами он был крайне возмущен, зато остался доволен работой домом, всем сердцем болеющих за порядок в городе. Обещал даже направить в Нытву краевое ТВ. Пусть, мол, на примере нытвенцев учатся, как надо работать.

Ольга РАДОСТЕВА.

## Земское Собрание

### Бизнесу нужна переориентация

Итоги деятельности в сельском хозяйстве, торговле, предпринимательстве, бытовом обслуживании стали основным вопросом повестки дня 16-ой сессии Земского Собрания Нытвенского района.

С докладом на эту тему выступил перед депутатами первый заместитель главы района Петр Огородов. Прозвучали также задачи, которые стоят перед районом. В частности, необходимо развивать сотовую связь в глубинке; малому бизнесу необходима переориентация на производство и другие. После доклада к первому заму главы последовали вопросы. Скажем, как Нытвенский район выглядит по сельскому хозяйству на фоне других территорий и почему мы от них несколько отстали с посевной? Судя по ответу, Нытва в крае далеко не в «хвосте» – спасает молоко, но АПК нуждается в кардинальном техническом перевооружении. Как, впрочем, и в кадровом тоже. Насколько решаема эта проблема силами промышленно-экономического техникума, рассказал его директор Ирина Дамаскина. Она же доложила о ситуации, которая сложилась после объединения трех учебных заведений.

Ольга НИКОЛАЕВА.

У одного моего знакомого, который живет в пятиэтажке, недавно случилось ЧП: забилась канализационная труба, и стоки хлынули в подвал. Чего только не обнаружили слесари-сантехники, когда устранили неисправность – и очистки от картошки, и консервные банки, и клочки слипшейся в ком туалетной бумаги. Разве может такое количество пропустить через себя труба диаметром в 100 мм? Вот откуда появляются летом и даже зимой «подвальные» комары – верные спутники непорядка с ка-

нализацией, правила пользования которой не соблюдают многие жильцы. Столы же безобразно относятся к своим балконам, захламляя их чем только придется. А ведь это прямой путь к пожару. Таких негативных фактов пока еще немало встречается в практике деятельности самой крупной в Нытве управляющей компании «Альтернатива». Но разве нельзя поставить им заслон? С этого вопроса мы начали беседу с директором компании Ольгой Максимовной Зориной.

# Теперь – по новым правилам

– Мы уже давно пытаемся винуть собственникам жилья, что их заботы о своем доме не должны ограничиваться рамками квартиры. Ведь согласно п. 1 ст. 158 Жилищного кодекса собственник помещения в много квартирном доме обязан нести расходы за содержание принадлежащего ему имущества, а также участвовать в расходах на содержание общего имущества соразмерно своей доле в праве общей собственности на это имущество путем внесения платы за содержание и ремонт жилого помещения. Этую обязанность подтверждают ст. 244, 249 Гражданского кодекса РФ и ст. 36, 37, 39 Жилищного кодекса РФ.

Есть в этой проблеме и другая не менее важная составляющая. Согласно ст. 36 Федерального закона от 30.12.2009 г. «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений» безопасность здания и сооружения в процессе эксплуатации должна обеспечиваться посредством технического обслуживания, периодических осмотров и контрольных проверок и (или) мониторинга состояния основания, строительных конструкций и инженерно-технического оборудования, а также посредством текущих ремонтов здания или сооружения.

Все свои вопросы жители домов, которые обслуживает УК «Альтернатива», могут задавать, выйдя на сайт управляющей компании.

Подробные ответы – в течение 2 недель.

Сайт «Альтернативы»: [www.alternativan.ru](http://www.alternativan.ru).

Говоря простым языком, нужно постоянно поддерживать жилой дом в нормальном состоянии: вовремя чистить крышу, штукатурить и красить подъезды, менять вышедшее из строя оборудование, своевременно производить его ревизию и т.д., и т.п. Чем мы постоянно и занимаемся в соответствии с заключенными договорами. К примеру, сейчас проводим инвентаризацию жилого фонда, на основании результатов которой составляем перечень работ по содержанию и техническому обслуживанию общего имущества многоквартирных домов. В качестве примера приведу такую таблицу поддум 118/3 ул. К. Либкнехта.

– Ну а как воспринимают ваши предложения жильцы?

– Неоднозначно. Наиболее продвинутые, которые осознают всю важность таких мер, на своих общих собраниях тщательно изучают наши предложения и, как правило, принимают взвешенные решения, соглашаясь с большинством предлагаемых видов работ, правильно считая, что это наименее потребности, без которых



Приемку инженерных сетей в доме № 1 по ул. Комсомольской ведет ведущий специалист ООО «ГК Нытва-Энерго» Александра Безматерных. Претензий нет.

нельзя гарантировать надежное и комфортное проживание в своем доме. Однако есть и собственники, которые ради экономии выбирают большинство видов работ из предлагаемого списка, забывая известную поговорку, что скопом платят дважды. А ведь если сегодня не устранить течь кровли в местах примыкания к металлическим конструкциям, то завтра после ливня зальет квартиры. Отказ от заделки продухов в цокольных этажах панельных домов приведет к тому, что зимой в квартирах вашего дома будет на 2-3 градуса холоднее, чем в соседнем, жители которого включили этот вид работ в перечень.

– А как вы, Ольга Максимовна, прокомментируете введение новых правил оплаты ЖКУ, в части работы с должниками?

– Это наша постоянная забота и боль. Сегодня неплатежи составляют 7,2 млн. рублей. Делаем все от себя зависящее, чтобы собрать недоимки с нерадивых жильцов, вплоть до суда. Надо сказать, что в новых правилах предусмотрены ряд ужесточающих мер в отношении должников. Устанавливается следующий порядок: как только долг по оплате какой-либо услуги (например, света или воды) превышает сумму трех месячных платежей, рассчитанных исходя из норматива потребления, неплатильщику отправляют письменное предупреждение. Если по истечении месяца долг не погашается – отключается освещение и перекрывается кран. Таким образом, семья из 3 человек, если задержит плату всего на месяц, может остаться без света и воды, т.к. их месячный платеж как раз и равен трем нормативным суммам.

Есть и еще одно серьезное новшество. По новым правилам в квитанциях будут зафиксированы две платежные суммы. В одной – расчет платы за индивидуальное потребление, в другой – за обще-

домовые нужды. При этом сохраняется прежний принцип: если установлен счетчик – платим по нему (теперь по индивидуальному и общедомовому). Если нет – расчеты делаются по нормативам потребления. Вывод тут один: чтобы экономить воду и тепло, и меньше за это платить, нужно установить во всех домах и квартирах приборы учета. Этого требует и Федеральный закон от 23 ноября 2009 года, который до 1 января 2012 года требует повсеместно во всех домах установить приборы учета.

– И как реализуется эта задача в вашей управляющей компании?

– В общем-то мы еще и до принятия этого закона начали работать в данном направлении, находясь поддержку у многих собственников жилых домов. На сегодняшний день у нас установлены 68 общедомовых приборов учета тепла (за лето установится еще

15), примерно столько же будет к началу отопительного сезона и по учету расходования воды. Времени до оптимального срока остается немного, поэтому мы обратились с письмом к МУП «Теплосеть», чтобы те помогли ускорить установку приборов учета. В этом мы руководствовались законом, обязывающим ресурсоснабжающую организацию установить приборы учета. Собственникам жилья, которые не в состоянии сразу оплатить стоимость работ и оборудования, предоставляется рассрочка платежа сроком на 5 лет с индексацией на ставку рефинансирования ЦБ РФ.

– Какие еще меры по сокращению затрат на энергоресурсы есть в вашем арсенале?

– Прежде всего это, конечно, установка устройств, регулирующих подачу тепла. Есть дома, собственники которых выразили желание установить их на каждом стояке с таким расчетом, чтобы зимой равномерно обогревались все квартиры. Такие меры позволили за 2010 год в целом по компании сократить затраты на энергопотребление на 4,5 млн. рублей. Естественно, будем продолжать работать в данном направлении.

Не менее важной является установка индивидуальных счетчиков в квартирах. Это необходимо не только ради экономии, но и достижения баланса внутридомового потребления воды, т.е. для того чтобы показания общедомового прибора учета и суммы показаний индивидуальных счетчиков максимально совпадали. В этом случае корректировка (перерасчет) платы за перерасход воды будет производиться объективно, а главное, прозрачно и понятно для самих жильцов.

– Чем занимается коллектив

Перечень работ по содержанию и техническому обслуживанию общего имущества многоквартирного дома по адресу: ул. К. Либкнехта, 118/3, на 2011 г.

1.1		1..	11	1	1	1	1	1	1	1	1	1	
		1..	1		1								
1.		1..	1			1	11						
1.		1		1			1						
1..1.		1..	11	1			1						
1.		1		1			1						
1.		1..	1..	1			1						
1.		1..	1..	1			1						
1..		1		1			11		11				
1.		1..	1..	1									
1..1.		1..	1..	1									

«Альтернативы» в настоящее время и какие задачи ставятся на лето?

– Все усилия направлены на однородную цели – как можно лучше подготовиться к началу отопительного сезона, то есть к зиме. Мы получили конкретные заявки от собственников домов на проведение текущего ремонта, в общем сложности предстоит выполнить ремонтные работы (побелка и штукатурка подъездов, отмостки, утепление, ремонт кровли и т.д.) на сумму, превышающую 10 млн. рублей. Причем это не предел, мы продолжаем прием заявок и уже приступили к практическим действиям. Кроме того, идет процесс сдачи оборудования ООО «ГК-Энерго», примерно третья часть

– Все усилия направлены на однородную цели – как можно лучше подготовиться к началу отопительного сезона, то есть к зиме. Мы получили конкретные заявки от собственников домов на проведение текущего ремонта, в общем сложности предстоит выполнить ремонтные работы (побелка и штукатурка подъездов, отмостки, утепление, ремонт кровли и т.д.) на сумму, превышающую 10 млн. рублей. Причем это не предел, мы продолжаем прием заявок и уже приступили к практическим действиям. Кроме того, идет процесс сдачи оборудования ООО «ГК-Энерго», примерно третья часть

– Все усилия направлены на однородную цели – как можно лучше подготовиться к началу отопительного сезона, то есть к зиме. Мы получили конкретные заявки от собственников домов на проведение текущего ремонта, в общем сложности предстоит выполнить ремонтные работы (побелка и штукатурка подъездов, отмостки, утепление, ремонт кровли и т.д.) на сумму, превышающую 10 млн. рублей. Причем это не предел, мы продолжаем прием заявок и уже приступили к практическим действиям. Кроме того, идет процесс сдачи оборудования ООО «ГК-Энерго», примерно третья часть

Беседовал Андрей РОЖКОВ.

Фото автора.

Из почты редакции

## Не лекари, а доктора

Однажды я услышала фразу: «Если милиция стала полицией, то пусть доктора станут лекарями». Остроумно. Но что-то настороживало.

Поразмыслив, пришла к выводу: лекари, конечно, хорошо, но мы-то привыкли к докторам. Это слово вызывает уважение к тому, кого так называют. Доктор – это наше спасение от любой болезни, наше утешение и надежда. И сегодня, в канун Дня медицинского работника, хочу рассказать о докторах, с которыми меня столкнула жизнь.

Прекрасный терапевт Нина Александровна Овчинникова, умная, скромная, тактичная, умеющая слушать и слышать, помочь больному словом и делом.

Уважаемый «земский врач» Надежда Николаевна Катаева. Внимательная, с редким даром врачевания. Замечательный хирург-стоматолог Алексей Владимирович Левин. Уверена, что почти у каждого из нас возникает страх перед отделением стоматологии, а в его кабинете с его про-

фессионализмом и страхом проходит, и боль не так чувствуется. Хочу поблагодарить Владимира Александровича Ошева за его внимательное, заботливое отношение к пациентам. Ведь все мы рано или поздно проходим через его кабинет – стоматолога-ортопеда. Офтальмолог Валентина Сергеевна Хлебникова, спокойная, знающая, доброжелательная. Работает аккуратно, ответственно. Все тебе расскажет, объяснит, что-то посоветует.

Огромное спасибо Людмиле Вениаминовне Елькиной, Татьяне Петровне Волговой, Фанне Михайловне Фейскановой, Сергею Васильевичу Тимофееву, Ольге Ивановне Тимофеевой, Ларисе Александровне Климовой, Ольге Ивановне Ощепковой, Елене Александровне Постниковой, Ирине Геннадьевне Харламовой, да и вообще всем медицинским работникам: врачам, медсестрам, санитарочкам, тем, кто стоит на страже нашего здоровья.

Валентина ГОЛОВА,  
ветеран труда.

## Образование

## Звездный час

10 июня в большом зале администрации района состоялась торжественная церемония вручения стипендии «Юные дарования».

Стать стипендиатами могли дети до 18 лет, достигшие больших успехов в учебе, творчестве, спорте, исследовательской деятельности, призеры олимпиад, соревнований и конкурсов различных уровней. В нашем районе это 15 молодых людей.

Глава района Виталий Трефилов и начальник РУО Михаил Бояршинов награждали ребят по трем номинациям: «Интеллект», «Творчество» и «Спорт». В первой номинации отличились Сергей Деменев (гимназия), Юлия Кычкина, Вадим Коршунов (Школа старшеклассников), Татьяна Мальцева (Шеринская школа). Дипломы, цветы и денежные вознаграждения получили и самые творческие дети района: Екатерина Родионова (Шеринская школа), Елена Тебенькова (ДДТ), Юлия Шайхсламова (школа №1), Илья Марфин (ДШИ г. Нытвы), Виктория Зуева, Артем Ромашов, Мария Перевозчикова, Игнат Черных (ДЮЦ). Как лучших спортсменов чествовали Артема Ощепкова, Захара Безматерных (ДЮСШ) и Александра Аликина (ДЮЦ).

Церемония награждения еще раз доказала, что в нашем районе есть умные, разносторонне развитые, целестремленные ребята. Их успехи – это и успехи их педагогов, тренеров, руководителей и, конечно, родителей, которые вместе с ними прошли этот непростой путь через тернии к звездам.

Тома ШЕНГЕЛИЯ.

\* \* \*

Близится к завершению пора итоговых экзаменов. Нынешние девятиклассники показали отличные результаты в ГИА по обязательным русскому языку и математике: 11 и 5 стобалльников соответственно. У 11-классников дела обстоят не хуже. 3 человека в районе набрали 98 баллов за ЕГЭ по русскому языку. Лучше всех этот экзамен написали выпускники Шеринской школы: средний балл – 74 (по району он всего 60 баллов). Есть рекордсмены и по другим предметам. Максимальный балл в районе по химии – 95, по биологии – 84, по информатике – 81, по английскому – 77.

Кроме того, хочется отметить, что в нынешнем году 8 выпускников заслуженно получат золотые медали, 6 – серебряные.

Село

## Из зимы – сразу в лето Подводим итоги зимовки

Невелико по масштабам ООО «Покровские нивы», но хозяйствуют здесь умело. Доходами распоряжаются рачительно, со знанием дела, не транжирия понапрасну деньги. Важные проблемы решают совместно, прежде все тщательно взвешивают и просчитывают. Нынче, к примеру, часть средств вложили в реконструкцию животноводческих помещений. Практически заново отстроили телятник, который уже начали заселять будущие молодые коровы. Здесь же, на Покровском комплексе, заложили фундамент еще одной фермы, которую намерены сдать к 1 сентября с.г. Стало быть, появляются реальные перспективы для дальнейшего наращивания объемов производства сельскохозяйственной продукции, в которой молоко занимает ведущее место и приносит хозяйству наибольший доход. Это мнение целиком разделяет и главный зоотехник отдела сельского хозяйства райадминистрации Тамара Петровна Оборина.

– За последние месяцы я несколько раз бывала в «Покровских нивах» и вижу, что здесь сохраняют преемственность и добрые традиции умелого хозяйствования, заложенные безвредно ушедшей из жизни Зоей Аркадьевной Бородулиной. Об этом говорят в том числе итоги завершившейся зимовки. Здесь сумели надоить молока на 200 тонн больше, чем год назад, в расчете на корову надоили 4000 килограммов молока, превысив результат стойлового периода 2009-2010 года на 626 килограммов. Больше других надоили работающие в паре Е.П. Селезнева и В.Г. Субботина – более 4 тонн от каждой коровы.

Где, лучший результат достигнут в отделении «Прогресс» – почти 6 тысяч килограммов. Ну а абсолютным рекордом по надоям в районе стало звено в составе Г.Ю. Гилевой, Т.Н. Вшивковой и М.Н. Казаковой – 6252 кг молока. Среди лидеров в этом хозяйстве – звенья Т.Д. Усенковой и В.И. Поварницыной (Залогский комплекс), дюйки Н.А. Азанова и Л.Л. Долгих из Числовской фермы, у которых прирост к прошлогодней зимовке составил соответственно 810 и 679 килограммов молока. На Опалихинской ферме отличилось звено Н.А. Дзюба, в ООО «Мокинское» – Е.Г. Жуйковой и О.А. Вожаковой. В «Уральце» отличились Н.В. Шилоносова,

на полугодном пайке, во втором от него вообще предпочли избавиться. Впрочем, и в «Зорях» осталось до этого недалеко, и уже очень скоро на животноводстве здесь будет поставлен крест. Естественно, эти хозяйства имеют сплошные минусы и снизили продуктивность к уровню прошлой зимовки более чем на 100 тонн. Если говорить в целом, то зимовка в районе прошла организованно, чему способствовала прочная коровая база.

– Какие еще есть резервы в районе для дальнейшего повышения продуктивности дойного стада?

– Это, конечно, улучшение племенной работы, и здесь большое значение имеет выращивание здорового молодняка как основы высокопродуктивного молочного стада. Хорошие результаты дает внедрение беспривязного содержания. Такой способ применяет ООО «Техник», теперь вот уже и ООО «Покровские нивы». Тем самым достигается заметное увеличение среднесуточных привесов. Кроме того, продолжает укрепляться и материальная база молочной отрасли. В ООО «Мокинское» реконструируют под ферму бывшее помещение свинарника. В Числовском отделении ООО «Шерья» строят новую кирпичную ферму, которую оснастят современным оборудованием, планируется капитальный ремонт коровника в ООО «Луговое» и т.д.

– Мясная отрасль, согласитесь, уже давно сошла у нас в районе с передовых позиций. Похоже, такая ситуация сохранится и на ближайшее время?

– Таковы сегодняшние реалии. Свиноводство развивается невыгодно из-за высокой стоимости кормов, откорм бычков свернут до нынешних объемов по той же причине. Тем не менее дальнейшее падение объемов в районе удалось приостановить, и все действия теперь сосредоточе-

ны на откорме телочек, которые выращиваются для воспроизводства молочного стада. Среднесуточные привесы повысились к уровню прошлой зимовки на 35 граммов, и это в масштабе района совсем не плохой показатель. Среди телятниц наиболее высоких привесов добились в ООО «Шерья» (653 г), ООО «Техник» (660 г), ООО «Покровские нивы» (684 г), ООО «Мокинское» (647 г), ООО «Дубровинский» (584 г). Среди телятниц отличились Н.В. Радостева и Е.В. Радостева (ООО «Уральец»), В.Я. Фиаронова, О.Г. Дудина (ООО «Дубровинский»), Т.А. Трясцына, Т.И. Безматерных (ООО «Мокинское»), Е.Н. Дровняшина, И.Г. Шадрина, А.А. Пальшина, В.И. Голубева, звено О.И. Поповой (ООО «Шерья»).

– Помнится, в советские времена в личных подсобных хозяйствах граждан выращивали до 25% всей производимой в СССР сельхозпродукции. Теперь их доля сократилась в 3-4 раза. А какова обстановка в нашем районе?

– Как и везде. Правда, за последнее время наметилось некоторое оживление. К примеру, в течение 5 месяцев этого года владельцы ЛПХ приобрели у сельхозпредприятий около 500 телят, почти на 150 голов больше, чем год назад. Толчком к этому стала программа, по которой компенсируется часть затрат на приобретение домашней живности, в т.ч. телят. Есть уже и довольно успешно развивающееся кролиководческое хозяйство в Чайковской, более 50 овец содержит на подворье КФХ Э. Снигиревой, у которой большие планы на будущее. Но этого, конечно, недостаточно.

– Каковы планы у животноводов на лето, Тамара Петровна?

– Прежде всего сохранить устойчивую динамику по надоям молока. Не менее важно организованно провести сенокос и подготовить не меньше 25 центнеров грубых и сочных кормов в расчёте на условную голову скота. При этом большую часть – в пленке, которая сохраняет свойства сена и сенажа на протяжении долгих месяцев зимовки. Жаль, что переработчики ведут свою политику и с наступлением лета поникают закупочные цены на молоко. Это выгодно тем хозяйствам, которые работают по старинке, в т.ч. и в племенном деле. Ну а для нас «пора большого молока» имеет, к сожалению, обратную сторону...

Беседовал  
Андрей РОЖКОВ.



Еще недавно этот капитально отремонтированный телятник в ООО «Покровские нивы» придирично осматривала приемочная комиссия, а сегодня здесь уже появились первые новоселы – недавно народившиеся телята.

– Спору нет, покровцы, как говорится, на коне и заслуживают всяческого уважения. Однако их доля в общем районном «котле» не столь уж велика... Здесь, конечно, приоритет за ООО «Шерья». Как выглядят позиции остальных сельхозпредприятий, Тамара Петровна?

– За небольшим исключением они сработали в зимовку неплохо. ООО «Уральец», например, произвел молока на 123 тонны больше, чем год назад. Неплохой прибавки достигли ООО «Мокинское» (+97 т), ООО «Дубровинский» (+61 т), ООО «Луговое» (+31 т). А вот «Зоря» и «Край» продолжили свое падение. В первом хозяйстве из-за того, что инвесторы продали корма, последние месяцы скот был

# День народной скорби

Семьдесят лет назад началась Великая Отечественная война.

22 июня для советских людей, да и нынешних россиян, является днем великой скорби. С этого дня в 1941 году начались для нашего народа нечеловеческие страдания, неисчислимые бедствия и потери – и материальные, и человеческие. Вооруженные до зубов, бронированные орды фашистов напали на нашу страну, стали бомбить мирные города и села. Хотя все знали, что война неизбежна и что Гитлер, несмотря на заключенный с СССР пакт о ненападении, сосредоточил вдоль нашей границы от Белого и до Черного морей 170 дивизий. Была известна дата нападения от нашей разведки и от пограничников, но правительство и Генштаб РККА проявили преступную беспечность и не привели войска в боевую готовность.

Боясь спровоцировать немцев на войну, запретили под страхом ревтрибунала сбивать немецкие самолеты-разведчики, которые спокойно летали и фотографировали наши военные объекты. Поражение нашей армии в первые недели войны было обусловлено еще и массой ошибок в руководстве войсками. Несмотря на то, что немцы у нас же переняли организацию танковых корпусов, у нас их реорганизовали. Все склады вооружения, продовольствия были сосредоточены в приграничных районах и, естественно, в первые дни войны оказались в руках врага. Старая государственная граница была размонтирована, тогда как новая не построена. Ввиду того что перед войной немцы сфотографировали все наши приграничные военные объекты: военные городки, аэродромы и танкодромы – они были уничтожены в первые же часы войны.

Перед вторжением в нашу страну немцы забросили тысячи диверсантов, одетых в красноармейскую и милицейскую форму. Они уничтожили линии связи между штабами. Так, когда наконец отдали приказ о приведении войск в боевую готовность, приказы до штабов не дошли. Генеральный штаб, не зная действительного положения дел на фронте, отдавал совершенно невыполнимые



Объявление о начале войны.

приказы. Наши войска были растрянуты по всему фронту тонкой цепочкой, а немцы, выявив у нас в обороне слабые места, особенно на стыках соединений, создавали многократное превосходство в силах, легко прорывали нашу оборону в двух местах, выходили на оперативный простор и за- мыкали клемши глубоко в нашем тылу, окружая наши соединения и даже фронты. В окружении оказывались наши территории со всеми богатствами и народом. Сколько тут было потеряно техники, сколько бойцов и женщинам смотреть вслед

отступающим бойцам, смотреть на тысячные колонны пленных, уходящих уже на запад...

Понять наше правительство передвойной можно было. Немцы по всему миру трезвонили, что Сталин готовит нападение на Германию, и нападение на СССР объявили превентивным ударом. Поэтому нельзя было объявлять массовую мобилизацию запасных, хотя в большой тайне воинские соединения подтягивались в приграничную зону.

Но несмотря на нашу неподготовленность, фашисты с самого начала почувствовали, что война с Россией не похожа на европейскую. В первый же день войны наши пограничные заставы, имея только стрелковое оружие, нанесли такой урон захватчику, какого немцы не имели, оккупируя всю Европу. Пограничники проявили мужество и самоотверженность, дрались до последнего бойца, до последнего патрона. В связи с этим Гитлер издал приказ: советских пограничников в плен не брать.

Несмотря на общее поражение нашей армии в первые недели войны, всеобщую растерянность и ра-

зобщенность наших частей, отдельные подразделения и даже бойцы проявляли чудеса мужества, стойкости и героизма, совершили тысячи известных и неизвестных подвигов. Вспомним защитников Брестской крепости. Подвиг Александра Матросова повторили сотни бойцов, сотни наших летчиков совершили воздушные тараны, часто со смертельным исходом. Ничего этого в гитлеровской армии оккупантов не было.

Но несмотря на огромные материальные, территориальные и людские потери, наша страна под руководством коммунистической партии преодолела все невзгоды, воссоздала все потерянное вооружение, создала многократное превосходство над армией вторжения, разгромила ее и водрузила знамя Победы над Рейхстагом в Берлине, освободила от фашистской коричневой чумы не только свою страну, но и страны всего мира.

Вечная слава героям, павшим за свободу и независимость нашей страны. Слава живым участникам Великой Отечественной войны.

Василий МИКОВ,  
участник ВОВ.

## Память

# Они не вернулись из боя...

Незадолго до 22 июня в редакцию обратилась представитель общественной организации «Память сердца» Нина Петровна Болотова. По просьбе детей погибших защитников Отечества она провела большую поисковую работу с тем, чтобы увековечить память их отцов. Несправедливо, что о воинах, не вернувшихся с фронтов Великой Отечественной войны, нет упоминания в районной Книге Памяти. Не все из них уроженцы нашего района, но ведь их дети, внуки, правнуки живут на нынешней земле.

Считаем своим долгом опубликовать этот скорбный список:

Агафонов Иван Григорьевич, Аликин Василий Дмитриевич, Аникин Михаил Семенович, Бабушкин Степан Михайлович, Байдин Иван Трофимович, Балдин Василий Исаевич, Беляев Сергей Яковлевич, Беляев Федор Степанович, Болотов Виталий Яковлевич, Брюхов Михаил Иванович, Булыгин Василий Платонович, Бурлов Аверьяня, Ведерников Александр Степанович, Вихарев Николай Капитонович, Воронцов Григорий Афанасьевич, Вшивков Иван Прокопьевич, Гарифуллин Ахметтарей, Гладков Никифор Федорович, Горохов Ермолай Кузьмич, Горюнов Кузьма Семенович, Дедов Иван Ефимович, До-

ронин Родион Никитович, Дудин Вахрамей Агапович, Дурыманов Василий Александрович, Евдокимов Филипп Иванович, Ельцов Иван Никитович, Ельцов Прокопий Ильич, Желнин Фома Иванович, Заболотский Василий Яковлевич, Иванов Александр Петрович, Игнатьев Василий Георгиевич (Егорович), Кадесников Алексей Иванович, Кадочников Алексей Афанасьевич, Каменев Яков Ефимович, Каменских Андрей Семенович, Каменских Василий Филиппович, Кашин Федор Леонтьевич, Кирил Георгий, Кладов Павел Васильевич, Ковалев Петр Кириллович, Кожевников Михаил Александрович, Козионов Григорий Лукьянович, Коржев Серафим Дмитриевич, Коротаев Иван Андреевич, Костюнин Тимофей Федорович, Костяев Алексей Дмитриевич, Кривощеков Александр Иванович, Крохалев Сергей Кириллович, Крючков Карл Ефимович, Кузьмин Федор Николаевич, Курочкин Василий Александрович, Леготкин Владимир, Леконцев Митрофан Федорович, Леонтьев Василий Федорович, Лобанов Максим Тимофеевич, Лукбайн Тимофей Григорьевич, Лутфуллин Ашрафулла, Лыков Василий Иванович, Лыков Дмитрий Андреевич, Макаров Емельян Трофимович, Мардашев Федот Александрович, Мельников Григорий Иванович, Мизев Михаил Васильевич, Митрошин Иван Диянович, Михайлов Валерьян Михайлович, Морозов Николай Сергеевич, Мурыгин Михаил Матвеевич, Наборщиков Петр Павлович, Никулин Семен Васильевич, Новокрещенов Никита Андриянович, Ощепков Федор Ильич, Палкин Григорий Филиппович, Палкин Егор Григорьевич, Пермя-

## Точка зрения

Лицом любого города являются не только красивые дома, памятники архитектуры, деревья, цветы, люди... Есть еще одно место, которое посещает и благоустраивает каждый житель – кладбище. И это тоже город, где должны быть свой порядок, чистота и покой.

# Лучше помолитесь

Молитвы, читаемые в день поминования, облегчают нашу скорбь по ушедшим. Они напоминают, что смерть – это только разлука с земной жизнью. И мы, сами не зная, когда покинем землю, должны готовить свою душу к вечной жизни.

Если вникнуть в смысл заупокойных песнопений, то становится понятным, насколько далеки от православного понимания смерти полуязыческие плачи, причитания, стаканы с куском хлеба, пироги, обильные застолья с винопитием на могилах. Усопшие не нуждаются в земной пище. И не каждый додгается перекреститься на могильный крест и прочитать молитву за упокой души. Такое отношение к останкам наших предков и надгробным крестам является кощунственным.

Надо заметить, что обычай ставить оградки, лавочки

и столы появился только в последние десятилетия. Мы все, по учению Православной Церкви, при Втором Пришествии Христовом восстанем из могил. Чтобы в новых, обновленных телах предстать на Суд Божий. И неужели этот страшный и таинственный момент будет происходить среди мусора и беспорядка? Дай Бог нам это осознавать и иметь не только чувство гражданского долга, но и естественный страх Божий.

Церковь призывает за усопших молиться в первую очередь в храме: на литургии и панихиде. А также творить милостыню. И пусть такой же милостыней будет наша забота о могилах не только наших близких, но и могилах соседних, если их некому прибрать.

Отец АЛЕКСИЙ,  
настоятель храма  
Александра Невского.

# Фестиваль оживил Пермь

Все признаки культурной столицы Европы налицо

**Посетить все культурные мероприятия, проводимые в прошлую воскресенье в рамках фестиваля «Живая Пермь», было физически невозможно. Но и пропустить ничего не хотелось.**

Вряд ли кто прошел равнодушно мимо сцены, когда на ней выступал известный нытвенский коллектив «Забава». Целая очередь выстроилась и к нашему земляку, мастеру по дереву Андрею Ощепкову, который со всеми желающими проводил мастер-класс по резьбе ложек. Приехал он на фестиваль вместе с сотрудниками Нытвенского историко-краеведческого музея.

С 8 по 12 июня в краевом центре прошло около 170 различных мероприятий, основная часть которых состоялась именно в воскресенье, в День города. Освещали программу фестиваля сотни журналистов, на праздник была приглашена и региональная пресса, в том числе «Новый день». Для представителей СМИ был организован специальный пресс-тур. Его маршрут не ограничился лишь посещением фестивальных площадок, работающих на экспланаде перед зданием Законодатель-



Желающих поучиться у нытвенского мастера Андрея Ощепкова было очень много.

ного Собрания края. Удалось побывать на двух выставках современного искусства. Одна экспонировалась в бывшем здании табачной фабрики, другая – бывшем клубе ВКИУ. Может, в силу дефицита времени, может, такие вещи на любителя, но впечатления от увиденного неоднозначные. В центре одного из залов стояла ванна, наполненная черной жидкостью. Как нам сообщили работники выставки, еще недавно здесь купалась разрисованная красками дама. То и дело окружают посетителей шокирующие фотовыстав-

ки, на которых «тусуется» нетрезвая молодежь. А вот серия снимков под названием «История одной кровати». Московская студенческая общага. Фотограф каждый понедельник по утрам брал в руки фотоаппарат и снимал одну и ту же кровать. Непостоянство хозяев, мятое белье, «мятые» почиватели... Один из авторов создал «вололосатую комнату», в которой облеплено серой шерстью все – чайник, кастрюли, ложки, вилки, стол, стулья, пол, потолок. Пытаясь осмысливать увиденное, как любитель классики не раз задавала

себе вопросы: «А в чем же "фишка" той или иной работы? А где же красота?» Ответ один: все это наша жизнь. И раз весь этот неформат вызывает эмоции, какие бы они ни были, значит, в них есть определенная ценность.

Весьма многоголубна была и площадь перед Театром-Театром. Основной зрителей – молодежь. Здесь, на приспособленной сцене, шла битва трех столиц. Между Перми, Москвой и Санкт-Петербургом проходили состязания по хип-хоп культуре: фристайл, брейк-данс, граффити и скретч.

А вот артисты из Косинского района. Демонстрируя обряд старинного праздника – Гаврилова дня, они поют, танцуют, водят хороводы, угождают гостей разными национальными блюдами и, наконец, целуют всех на прощанье. Такова традиция. На смену косинцам приходят другие территории. Это мы находимся на площадке, где проходит представление лучших летних проектов «59 фестивалей 59 регионов».

«Мой миленок, как теленок, только разница одна...», – доносится голос со сцены рядом с ЗС. Это соревнуются частушечники со всего края. В числе лидеров – Пермский район. Ох и меток народный фольклор!

А на открытой площадке Органного концертного зала проходит губернский бал. Под духовой ор-

кестр свои изящество, красоту и талант показывают поклонники бальных танцев и профессионалы.

Две сцены, игры на открытом воздухе, разнообразный фудкорт, грандмаркет, уличный театр, кино, детская площадка – это проект «На траве», который проходит в сквере у театра оперы и балета.

Кроме всего прочего, в Перми в тот день проходили конкурс ландшафтных дизайнеров, караоке-фест «Фиолетовое лето», фантазирование и дуракаваление, битва яблок и апельсинов, Большая свадьба, презентация портала «Культурная инициатива», танцевальный кемпинг, работал город мастеров, музыкально-поэтический джем, шли встречи с поэтами и писателями, международный фестиваль актерской песни и многое-многое другое. Судя по собравшейся в Перми публике, фестиваль мало называть краевым и даже всероссийским, он обретает международный уровень. Так что у Перми есть все шансы стать в будущем настоящей культурной столицей Европы.

Учредители фестиваля: Министерство культуры, молодежной политики и массовых коммуникаций Пермского края и Комитет по культуре администрации г. Перми.

**Ольга РАДОСТЕВА.  
Фото автора.**

## Наши юбиляры

# Старость ее дома не застанет

**Представьте себе такую картину. Вечер. Простирающееся до горизонта пшеничное поле. На освещенной поляне, рядом с опушкой березового леса, под гармошку заливаются звонкими голосами голенастые 15-летние девчушки...**

Это участницы агитбригады, которая колесит по колхозам района в дни уборочной садры. Руководитель – не кто иной, как художественный руководитель клуба «Металлург» и по совместительству режиссер прославленного народного театра Зигфрид Це. Тонкий ценитель юмора и автор многочисленных театральных миниатюр, он создал агитбригаду, которая стала одной из лучших в области. Не чурался Зигфрид Це и поездок вместе с клубными артистами по полевым станам. Вместе с ними пел, танцевал, разыгрывал сценки. В партнерах у него почастилилось не раз быть и Нине Константиновне Ступниковой, юной уроженке Нытвы, которая была просто влюблена в заводской клуб с незабываемым запахом кулис, волнующими минутами перед выходом на сцену.

Сегодня, перед своим юбилеем, Нина Константиновна Ступникова с удовольствием вспоминает то веселое время, когда не беспокоили бытовые неудобства, все казалось простым и понятным.

– В общем-то лет с 10 я уже притоптала свою дорожку в заводской клуб, – рассказывает она. – Посещала занятия клуба «Юность», которым руководила Светлана Бочкарева. С той поры и определилась моя дальнейшая судьба: после 8-летки закончила Пермское культпросветулище, стала работать методистом в Доме культуры ст. Чайковская, потом возглавила клуб в п. Новоильинском, спустя некоторое время – клуб «Металлург». Пришло несколько лет

занедбанный районным отделом культуры, возглавлять киносеть.

Все эти вехи обозначены в скромной на подробности биографии нашей сегодняшней героини и дают о ней поверхностное представление. Но стоит лишь чуть-чуть раскрыть скобки, и перед нами открываются качества человека, наделенного от природы многими талантами. Пожалуй, главный из них – организаторский. В любой самой непростой ситуации Нина Константиновна находила выход, соратников, которые бросали все и помогали ей в достижении цели. И вот уже в Новоильинском клубе запели многочисленные хоры и открылись кружки, заиграли новыми красками художественная самодеятельность клуба «Металлург», и в смотрах стали участвовать практически все основные цеха предприятия, а на танцы сюда приходило рекордное число человек – до 300, поэтому не всяко удавалось с первого раза попасть в круг пар, вальсирующих под звуки доморощенных музыкантов во главе с Борисом Цаплиным, а затем Юрием Чертищевым.

– Вся моя жизнь была открытой, как на сцене, да и я по своей натуре не люблюходить вокруг да около, не боюсь сказать правду в глаза, – откровенничает Нина Константиновна. Однажды эта прямота стоила ей места директора клуба, но талантливого человека в те годы ценили. Вот и в хлопотливой должности руководителя районной культуры Нина Константиновна оказалась



Н.К. Ступникова.

верна себе, стала инициатором создания централизованной клубной системы, и вскоре в Нытву потянулись за опытом коллеги из других районов. Когда закрылся кинотеатр «Урал», Нина Константиновна стала инициатором создания на его базе районного Дома культуры, дневала и ночевала здесь, искала спонсоров для благоустройства этого учреждения. Система кинофикации с ее приходом словно обрела вторую жизнь. Крутить фильмы начинали с 9 часов утра, причем удавалось добывать в области для просмотра такие дефицитные в те годы ленты, как «Калина красная», «Пираты ХХ века» и т.д.

После 1991 года в жизни у Н.К. Ступниковой наступил новый этап: из культуры она подалась в органы власти. Как раз в то вре-

мя и требовалась такие энергичные и опытные люди. Именно тогда началось становление структур социальной защиты, и Нина Константиновна приложила немало сил для того, чтобы укрепить их знающими людьми, организовать эффективную деятельность. Каково было это сделать в годы шоковой терапии, знают только те, кто работал в органах власти. После высоких должностей в райисполкоме и администрации района Нина Константиновна возглавила не менее ответственную и хлопотливую должность руководителя администрации Оськинского сельсовета. И здесь в первую очередь отстаивала жизненные интересы своих избирателей, сумела сохранить детсад и фельдшерский пункт, открыла автобусное сообщение с Нытвой, с. Воробы.

Для полноты рассказа стоит добавить, что кипучая деятельность на разных должностях не помешала Н.К. Ступниковой zarówno окончить Пермский институт культуры и академию госуправления. А на благодарности в трудовой книжке у юбиляры просто не хватило места...

Такой вот неугомонный характер у Н.К. Ступниковой, которая и сегодня, будучи уже на заслуженном отдыхе, не дает покоя городским властям, являясь выразителем общественности нескольких улиц Нытвы.

– Какое ваше любимое выражение? – спрашиваю в заключение нашей беседы у юбиляры.

– О человеке нужно говорить хорошие слова, когда он дышит, слышит и видит...

Что мы и делаем с большим удовольствием.

**Андрей ГРИГОРЬЕВ.  
Фото автора.**